"Лучше живём - меньше нарушаем"

29 лет - батальону ППС

- Все же сейчас говорят - вот, милиция не работает, бездельники, взяточники. Но все кричат, как что случится: "Мили-и-ция-я-я-я!", - смешно передразнивает попавших впросак горожан командир отдельного батальона патрульно-постовой службы милиции Анатолий Рогалёв.

Находится батальон в Антипихе, на улице Липова - погибшего при исполнении служебных обязанностей в общежитии медакадемии в 1997 году сотрудника.

Музейные экспонаты.
Личные вещи Саши Липова - тетрадь с лекциями, форма - хранятся в музее батальона. Здесь же, в музее – самодельные пистолеты, чаки, ножи всех видов и мастей, деревянный автомат, кривая сабля, кастеты, изъятые у преступников; аппарат "Пелена", гранатомёты, боевые листки из Чечни - история батальона насчитывает 29 лет. А начинался он с кавалерийского дивизиона, который нёс службу в Чите в 30-40-х годах. Шинели, огромные рации. Позже на улицах города появились жёлтые "Уралы" с надписью "Милиция". А 19 октября 1979 года был подписан приказ о создании моторизированного дивизиона патрульно-постовой службы милиции. 

Есть в музее и фотография, на которой командир батальона Анатолий Рогалёв снят со всеми регалиями - медалями, орденами. В обычный день командир батальона при параде - поистине музейный экспонат. О наградах Анатолий Алексеевич говорить не любит.

Зато о батальоне рассказывает охотно:

- Как и десятилетия назад, он существует для борьбы с уличными преступлениями, охраны общественного порядка и массовых мероприятий. Чтобы гражданам было спокойно ходить по улицам, паркам, дворам и в праздники, и в будни. 

- Будет ли когда-нибудь совсем не страшно?

- Страна начала жить лучше и набирает обороты. А чем выше уровень жизни - тем меньше преступлений. Уже сейчас делается многое, мы переходим на новые способы защиты граждан от преступных посягательств - распространяется видеонаблюдение, спутниковое слежение, через какое-то время в паспорта генетически склонных к совершению преступлению людей будут ставить отметку. В чём опасности и трудности службы? Бывают преступники с пистолетами и ножами. Бывает, могут ударить исподтишка, сзади... Как это принято сейчас у молодёжи: "Да, мы расходимся", сотрудник поворачивается и уходит, а удар приходится в спину.

Воспитание на площадях.
- Эта же молодёжь приходит работать в милицию?

- Молодёжь в милицию, в основном, идёт из деревень - колхозы-совхозы развалились, работы нет.

Но она сейчас вся - без ограничений. У них нет уважения к старшим - я, когда был пацаном, мы не перечили взрослым, могли отбежать в сторону, показать язык, убежать... А сейчас они играют на публику. Стоят на площади, бросают бутылки, делаешь элементарное замечание: "Ну, девчонки, мальчишки, ну вот же урна стоит" - "Все же бросают". Я задаю всем дурной вопрос: "Если все будут головой об стену биться, вы тоже будете?" Пожимают плечами. Откуда это стадное чувство? Или вот на Театральной площади бросит бычок парень. Подходишь - забери, выброси. Он берёт, в урну кладёт демонстративно. Остальные все со смеху покатываются. "Чего ржёте-то?" - "Вот он как лох". Я говорю: "А вы не лохи, что бросаете, а тётеньки-дяденьки взрослые за вами подбирают?".

- Часто разговариваете так?

- Часто. Изучаю молодёжь - они совсем другие. Вот раньше идёшь с девчонкой в другой район. Тебя сидят-ждут. Девчонку проводил, возвращаешься: "Ты чего с нашими девчонками гуляешь?" Бац-бац - по лицу настучали. Сейчас же ходят - пьяные, обкурившиеся, глаза в кучу - друг за другом - чего ходят?

"С тобой, командир, хоть куда".
- Офицер - это призвание?

- Меня отдали в армию и забыли оттуда забрать (смеётся). После школы пытался поступить в мединститут, на обычную, казалось бы, специальность - женский врач, гинеколог, и не прошёл по конкурсу. Ушёл в 1981 году в армию, через полтора года - Киевское общевойсковое командное дважды краснознамённое училище имени Фрунзе. В 1986 году как настоящий офицер, мечтающий о великой карьере полководца, попал в Афганистан. Тогда был большой вывод войск, всех "стариков" выводили, заводили молодёжь, и начались так называемые "командировки". Под Кабулом мы охраняли аэропорт Северный (сейчас такой же Северный появился в Грозном), помогали мирному населению, доставляли грузы, продукты питания. Это называлось - задачи по выполнению

интернационального долга.

- А потом?

- Потом в советской армии произошло сокращение, нас перебросили в Ташкент, три с половиной месяца подыскивали мне место.

Просился в Забайкалье, но офицеров не отправляли туда, откуда они родом. Когда начались события в Нагорном Карабахе, началось формирование частей оперативного назначения на базе МВД. Мой бывший командир в Ташкенте предложил: "Пойдёшь ко мне?" - "Куда?" - "Во внутренние войска" - "А  чем я буду заниматься, командир?" - "Тем же, чем занимался в Афганистане". - "Это значит - опять бронежилет надевать? С тобой, командир, хоть куда". Так я поехал служить в Ферганскую оперативную бригаду, попал в батальон оперативного назначения в Намангане. И уже с ним ездил везде. Помню, когда въезжал в Баку на автомобиле, надпись: "Русские - фашисты". Меня, советского человека, шокировало - это почему же я фашист? Я пришёл сюда помочь народу. У нас были тогда великие понятия - что мы же защищаем всё и всех.

В 91-ом перевёлся сюда (командиром тогда был Александр Михайлович Ничик). И с тех пор служу здесь. Если бы не было сокращений - остался бы в армии.

- Какая награда - сама дорогая?

- Да у меня обыкновенные награды. Как у всех. Дороже, наверное, "За боевые заслуги". Я её получил в Афганистане, уже за три месяца до вывода. Ранило меня - будто толкнуло, упал, чуть-чуть почувствовал боль. Потом оказалось - три дня был без памяти. Оказалось - вернули с того света. Потом пришёл командир: "Мы тебя на медаль послали". "Она мне нужна?" - спрашиваю.

Вот она самая дорогая.
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