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Если бы не боец с Троещины.

(По воспоминаниям полковника украинской армии Петра Потехина.)
В день Вооружённых Сил Украины, поседевший ветеран воздушно десантных и аэромобильных войск Украины решительно поднял бокал: «Ну что? Вздрогнем! За купола, и за спецназ, за десантуру, и за нас!»  Все присутствующие дружно поддержали бывалого полковника. Один даже хлопнул его по плечу:

- Да.  За период службы, тебя помотало, наверно, по всему белому свету…

- Мир повидал, а вот в  Америке побывать наверно не довелось, - кто-то добавил. 

- Америка, Америка…Ну был я и в Америке несколько лет назад…Ну и что? - Полковник ухмыльнулся.

- Ну и как? – За праздничным столом воцарилось молчание.

- Честно?

-  Желательно.

- Ну, если желательно…то скажу следующее. Если бы на военной базе 82 американской воздушно-десантной дивизии, дислоцированной в Южной Каролине, не было одного бойца с Троещины, то, кто знает, вполне может быть,  мог бы и загнуться.

- Что-то не понятно, а какое отношение имеет Киевская Троещина …к Южной Каролине, а украинский полковник к американскому десанту?  

- Дак…Самое что ни но есть непосредственное…Но если всё раскладывать так, как нужно раскладывать, то ситуация там была следующая. Каждый год 82 американская дивизия проводит предрождественские учения. Солдаты и офицеры этой дивизии, а их там где-то тысяч 12-15, собирают для детишек игрушки, потом с помощью этих игрушек проводят лотерею, определяют 500 военнослужащих победителей, и в качестве приза получают…инструкторов из различных стран мира. Потом идёт шоу, освещение на национальном телевидении, благотворительные акции и так далее. Так вот, несколько лет назад, в первый раз в истории этой дивизии,  американцы решили пригласить… офицеров десантников из Украины. Неожиданный ход?

- Ну вобщем-то да.

- Вот я и говорю. Вызвали меня и ещё одного подполковника в штаб армии, поздравили с поездкой, вручили приглашения, дали в переводчики сержанта, я ведь в английском ни бум бум, и в путь дорогу.

- Предчувствий никаких не было? 

- А как же без них…Предчувствия появились в первый же день, когда мне, сослуживцу подполковнику, и сержанту переводчику, дали отдельные билеты, с разными маршрутами да с разными авиа рейсами. А приглядевшись к своему билету повнимательней, я обнаружил вдобавок, что по мимо того, что меня лишили переводчика, мне ещё нарезали четыре рейса, а значит и четыре пересадки в аэропортах, в которых я никогда не был, и, наверняка, никогда уже больше и не буду… Первый рейс, в Германию, был ещё ничего, в самолёте было много наших. А вот во втором, из Германии в Штаты, наших в салоне почти не было. Стюардесса бодро лопотала мне что-то на 5 или 6 языках, но ни один из них ни на русский, ни на украинский явно не был похож. 

- Дура.

- Это точно. Так вот, лопотала она мне что-то лопотала, а сказать толком ничего не может. Наконец, минут через 15, я понял, пищу она мне предлагает. Напряг я свою извилину, ответственную за иностранные языки, вспомнил пятый класс средней школы и выдал: «Chicken хочу, beer хочу и water». Больше из программы средней школы в голове у меня ничего не осталось. Ну а поскольку запас слов на английском у меня был ограничен именно этими тремя словами, то такое меню я заказывал не менее трёх раз. 
Пока не прихватил…

- Неужели Швидку Настю?

- Именно её. Желудок прихватил сразу и довольно серьёзно. Спросил я насчёт туалета стюардессу, одного соседа, второго, третьего, а никто ничего и не бельмеса. ‘Туалет’, вроде слово интернациональное, а в салоне никто не понимает. 

- Идиоты.

- Это точно. Пошёл я на поиски самостоятельно. Нашёл я, конечно, то, что искал, зашёл, осмотрелся и никак не пойму…как в такое маленькое отверстие на полу…и всё выходит. А где собственно унитаз, умывальник и всё остальное…Думал, я думал, нажимал, что под руку не попадётся, не нажимал, наконец, откуда-то сбоку, смотрю, выезжает…унитаз...бумажный, стало быть одноразовый. Интересно, думаю, очень интересно, но самым интересным оказался момент, когда всё это, вместе с одноразовым унитазом, неожиданно, да с такой силой засосало прямо у меня на глазах, да в это маленькое отверстие на полу. Слава Богу, думаю, что я вовремя встал…ничего не оторвало. Потом, кто-то долго начал бить кулаком в дверь, я долго пытался помыть руки, ещё дольше  пытался открыть дверь…замуровали демоны и всё тут…а они всё стучат, стучат…жуть одним словом.

- Идиоты.

- Это точно. Но на этом мои приключения в самолёте не закончились. Где-то за полтора часа до окончания рейса, стюардесса опять начала доставать меня и тыкать в нос какую-то бумагу на английском языке. Я ей говорю, ты мне на русском давай или на украинском, а она всё равно тычет да ещё и голос подымает. Сгинь, говорю с глаз моих, спать хочу, а она всё равно что-то настырно лопочет, да в глаза заглянуть пытается. Когда слышу, где-то впереди, рядов за 7-8, немолодая уже женщина, подаёт голос на чистом русском языке: «Мужчина, это таможенная декларация, если Вы её не заполните, Вас просто не выпустят из самолёта». «Но ведь я ни черта не понимаю, как я её заполню? Тут же вопросов штук сорок!». Оценив обстановку, я снова обратился к русскоязычной женщине: «Может, Вы поможете мне её заполнить?» Женщина согласилась, и когда я передал ей свою декларацию стюардесса неожиданно заорала: «Police! Police!»
- Точно дура.

- Это точно. Оказывается, декларацию надо заполнять самостоятельно. Думали мы с женщиной думали, наконец решили, я буду читать по-русски английский текст, женщина будет пытаться переводить, а я буду писать  ‘Yes’ либо ‘No’.  Вот так мы целый час и писали, я громко читаю что-то невнятное, она громко переводит, а пассажиры семи рядов, разделяющих меня и женщину, дружно поворачивают головы то в мою, то в её сторону, то в её сторону, то в мою. Всем интересно, есть ли у меня в салоне собака, кошка, продукты питания; не болею ли я геморроем, свинкой, СПИДом; уважаю ли я феминисток, афро-американцев и законы Америки…Демократия, одним словом. Но, на выходе из самолёта демократия почему-то резко закончилась, американцы пошли к одному выходу, а иностранцы к другому. Ко мне неожиданно снова пристали. В этот раз доставать меня начала упитанная афро-американка. Эмоционально пообщавшись со мной минут двадцать, она вызвала на подмогу охранника, который начал орать, а затем истошно дёргать меня за рукав. Где-то из далека, из-за какой-то перегородки раздался отчаянный голос знакомой женщины: «Они хотят знать в каком отеле вы остановитесь!» Женщине кто-то попытался закрыть рот, но она вырвалась и заорала громче: «Ещё они хотят знать телефон этого отеля!»  Прочувствовав серьёзность момента, я тоже заорал: «Но ведь меня пригласила 82 дивизия! Отель! Телефон! Откуда я знаю! У меня есть только телефон украинского военного атташе!» После непродолжительной, но решительной схватки, женщина высунула голову из-за перегородки и прокричала скороговоркой пару фраз обиженной афро-американке, которая на удивление что-то быстро набрала на компьютере и  наконец умиротворённо успокоилась. Меня отпустили, и я с облегчением направился к выходу, размышляя о будущих прыжках, прериях, текиле из кактусов, Мак Дональде, и отеле Калифорния, но крик знакомой женщины меня снова вернул в суровую реальность: «Мужчина, я придумала им  название и телефон отеля, в котором Вы будете жить! Перепишите это на бумажку, а то если Вы будете называть другой отель, то до места назначения Вы просто не доедите!» Слава Богу, что я послушался совета мудрой женщины, поскольку во время третьей и четвёртой пересадки я давал эту бумажку проверяющему персоналу, они заглядывали в компьютер, радостно улыбались и говорили: «Good luck!»     

- Да поездка оказалась весёленькой, ну а как сама служба на американской  базе, прыжки, обмен опытом и всё такое?

- Прыжки, обмен опытом, инструктажи, рабочие моменты, были на самом высоком уровне, нам было что показать, им было чем удивить. Военная база просто огромная, с нашу Житомирскую область, не меньше, вся блестит, сияет и впечатляет. А вот всё такое…всё такое таки достало. Командировочных нам не дали ни копья, сказали, что военный атташе решит все вопросы. Военный атташе, когда мы ему позвонили, долго выяснял кто мы такие, откуда мы взялись, и что мы делаем в Южной Каролине. Выяснял он очень ответсвенно, скрупулёзно, дотошно можно сказать, забрало это в целом как раз все три недели нашего пребывания за бугром. Естественно, от него мы получили только…инструкцию о правильном поведении в США, ну а американцы по вопросу выплаты командировочных сразу расставили все точки над ‘и’: «Это не наши проблемы, это ваши проблемы».  Вот и получилось, завтрак в отеле состоит из двух крохотных бутербродов и кока-колы на любой выбор, хочешь синюю бери, хочешь красную бери, хочешь ещё какую-то бери. А обед и ужин, оказывается, в полном пролёте. Первый  день в пролёте, второй, третий, четвёртый, пятый, шестой,…а прыжки и служба каждый день, а под глазами уже у кого синяки, а у кого и чёрные круги пошли. 

- Мрачно.

- Это точно. Один раз обращаюсь к руководству части, второй, третий. Дайте мне равного по званию, говорю, я проблему обсудить хочу, мы же тут вроде бы как гости, нас пригласили, заставляют работать, делиться опытом, а довольствие? Где довольствие? В ответ тишина…И вот нежданно, негаданно, на седьмой день пребывания на американской базе,  подходит к нам рослый сержант в американской форме и вежливо так интересуется на чистом русском языке: «Товарищ полковник, не хотите составить компанию? Я и наши пацаны из СНГ приглашаем Вас съездить к океану, тут километров 100, водочки выпьем, Родину вспомним, колбаски отведаем…» «А ты кто такой?» «Я Колян из Киева, сам с Троещины. Квартиру до сих пор в Киеве сдаю. Ну а пацаны, кто с Ивано-Франковска, кто с Донецка, кто с Риги, кто с Урала. Землячество тут у нас. Очень хотелось, чтобы Вы и Ваши сослуживцы с Украины присоединились к нам». «Перебежчики стало быть?» «Так точно». «И что и сало есть? И водочка?» «Всё в лучшем виде! Надо будет и сало достанем, и горилку с перцем из под земли найдём!» «Ну тогда не вопрос». Сели мы тогда с объединенной сборной СНГ на несколько джипов, и рванули прямо к океану. Действительно недалеко было. Посидели неплохо так, выпили, закусили, песни спели, ну а потом, немного посовещавшись, решили, а почему бы нам собственно не искупнутся, не погонять, так сказать, местных акул. Океан всё-таки. Весело было, радостно, но к сожалению, ни одной акулы замечено не было. Замечен был только один полицейский, который осторожно  подъехал и поинтересовался кто мы такие, и почему мы лезем в воду в декабре, напоминая, что сейчас ‘WINTER!' Узнав о том, что мы из Украины, полицейский махнул рукой: “Ukraine? Big Boys, Big Balls, Vitaliy Klichko, Vladimir Klichko!” Короче, что  с нас взять.

         С этого дня жить нам стало значительно легче. Каждый вечер над нами брал шефство один из пацанов СНГ, за всех оплачивал ресторанные счёта, а это, как оказалось, было недорого, всего шесть долларов с человека. А на эти шесть долларов набрать можно было что угодно, шведский стол, однако, он и в Америке шведский стол. Хотя жизнь в целом налаживалась, обида на американское командование где-то там в глубине души всё-равно осталась. Поэтому, однажды утром, в конце третей недели, после хорошего вечернего барбекю, мы просто отказались идти службу. Американский лейтенант, который прибыл для нашего сопровождения, смотрел на нас бесцветными глазами, и просто не понимал: “Remember about discipline! Remember about order! You shouldn`t freak out!” На что я сказал сначала переводчику: «Не мучайся, не переводи, я и так понял что мы фрики, которые забыли про дисциплину», а затем ответил лейтенанту: «А на довольствие вы нас так и не поставили, нехорошо». Американскому же полковнику, который прибыл вскоре для прояснения ситуации, как равному по званию, я сказал более конкретно: «А нас всё это не е**т!» Полковник вежливо поинтересовался почему. А я ему ещё раз сказал тоже самое и добавил: «Сами в гости пригласили, а на довольствие нас так и не поставили. Так какого хрена мы тут должны пупок надрывать!» После этих слов полковник удалился и через час, ровно столько ему понадобилось на размышление и совещание с коллегами, он принёс компромиссное решение – мы получаем по триста долларов от руководства части на подарки для наших родных, прекращаем конфликт, и продолжаем прыжки с американскими военнослужащими. На том и порешили.   

- И всё?

- А что ещё? Под занавес, выставились мы объединённой сборной СНГ, купили подарки родным и близким, ну и назад в Украину. А вообще, полковник решил подвести черту: «Як кажуть знаючі люди, нефиг шастать, нехай щастить нам на рідній Україні!»» 
Босния и Герцеговина. Передряги… (переводческие). 

(По воспоминаниям полковника украинской армии Л.П.Ковбаса, выпукника КВОКУ 1985 года)

Во время прохождения службы в составе миротворческого контингента Украины на территории Боснии и Герцеговины, в конце 1990 годов, у нас периодически возникали различные проблемы, в том числе и переводческого характера. 
Дело в том, что наш батальон придали франко-германской бригаде, но при этом не учли того, что ни один офицер нашей части не владел ни французским, ни немецким языком, на должном уровне, хотя английский был у всех украинских миротворцев на более-менее нормальном уровне. Выручала, конечно же, активная жестикуляция, смекалка, ну и иногда, товарищ…нет не маузер… а удачный случай. Так, к примеру, спускаясь разок на БТРах по горному серпантину к месту боевых действий хорватов и боснийских мусульман, мы неожиданно натолкнулись на “Мародёр”, извините скоростную немецкую боевую машину пехоты “Мардер”, преграждавшую почти полностью нам дорогу. Напрягая все свои познания немецкого языка, я, конечно, поинтересовался у наших союзников, по поводу: “Was ist los? (Что произошло?) Können wir helfen? (Мы можем помочь?)” Прослушав трёх минутную речь немецкого офицера, начинающуюся с “Verdammt (чёрт подери)”, и заканчивающуюся на “Eine dumme falle! (Глупая ловушка)”, я понял, что и вначале и в конце речи идёт что-то похожее на английское “damn”, отсюда я сделал вывод, что немцы находятся в з…, то есть, явно не в самой благоприятной ситуации. Кроме того, я уловил слово “Leopard-Panzer” (танк Леопард) и международное “problem”. Покрутив головой по сторонам, я почему-то не заметил ни одной “problem”, и ни одного “Leopard-Panzer”. Тогда я вежливо поинтересовался у немецкого офицера, “Haben Sie ein Mench wer English sagt?” (У Вас есть человек, который говорит на английском?) Услышав утвердительное “Ja, Ja, Alex!”, я начал ждать очередного немца, который, судя по жесту собеседника, должен был появиться в люке немецкой БМП. Я не ошибся, секунд через тридцать, я увидел рослого голубоглазого блондина, который, оценив меня хмурым взглядом, неожиданно выдал на чистом русском языке: “Йоб твою ж мать!” После этого пошёл бурный взрыв русского трёхэтажного мата, профильтровав который, нам стало ясно, что, опасаясь противотанковых мин, Леопард пошёл не по трассе, а по пересеченной местности. И всё было бы ничего, если бы танк не подъехал на высокой скорости к месту, плотно покрытому зелёными насаждениями, настолько плотными, что заметить резкий обрыв, ведущий в природную ловушку двухметровой глубины, длиной и шириной в четыре-пять метра, и заканчивающейся таким же резком подъёмом, и более-менее ровной местностью, было просто невозможно. При падении у танка вырубило всю аппаратуру, заклинило все, что может заклинить, и что делать толком никто не знал… Трёхэтажный русский мат, наконец, закончился. Опешившие украинские миротворцы, конечно, помогли, чем смогли, и только, отъезжая, уточнили у рослого и говорливого Алекса: “А ты где так крыть матом научился?” На что получили вполне резонный ответ: “Где-где - в Караганде. Родился я там. Из немцев я …русских. В Союзе был инженером, а в Германии в Бундесвер подался, на жизнь зарабатывать”. 
…Конечно, такие ребята как Алекс, иногда нам встречались, но всё же мечта о хорошем переводчике, специалисте по французскому и немецкому языкам, нас не покидала несколько месяцев, и вот однажды, она, наконец, осуществилась. К нам прибыл выпускник престижного киевского вуза, молодой переводчик профессионал, специалист по французскому, немецкому и английскому языкам. Держался молодой офицер уверенно, вежливо, был всегда аккуратен, чисто выбрит, приятен в общении. Всё было ничего, да вот только… Вот только, когда я попросил его перевести доклад французского офицера, который был произнесён сначала на французском, а потом на немецком, я увидел дрожащие руки переводчика, нервное мелькание страниц словаря, а затем услышал перевод только первой фразы французского офицера. Я и мои товарищи, конечно, на французском абсолютно ничего не поняли, зато на немецком суть доклада кое как уловили. 
- Так ты перевел, стало быть, только первую фразу, ну а дальше?
- Ещё я записал часть второй фразы, - переводчик был невозмутим. 
- Понятно, - ответил я, а сам подумал, что опыта у него, очевидно, маловато, плюс нервы, конечно. 
Но это оказалось только цветочки, ягодки были впереди. 
Через несколько дней молодой переводчик торжественно принёс командиру украинского контингента распоряжение французского генерала: “Указать место, где украинские миротворцы могут получить французские награды”. Распоряжение с одной стороны было радостным, поскольку получение наград из рук французского генерала, да на годовщину украинской армии, было событием явно не рядового порядка. С другой стороны, что значит “указать место”, неужели генерал сам не мог назначить соответственное место, ведь бригадой командует он, а не кто-то другой? После долгих раздумий командир украинского контингента выбрал одного из наиболее толковых офицеров и послал его к французу за уточнением смыла распоряжения. Как впоследствии оказалось, французский генерал в своё время получил орден украинской армии, и поинтересовался, на каком месте на кителе его нужно прикрепить, чтобы на параде, посвященном годовщине украинской армии, порадовать украинской наградой коллег миротворцев. После такого разъяснения, командир украинского батальона просто рвал и метал: “И вот это переводчик профессионал из престижного киевского вуза, твою ж …!” 
Глинница.
(По воспоминаниям полковника Г.В. Лепенко, выпускника КВОКУ 1985 года)

История эта произошла в конце 1990х годов, когда на территорию Боснии  и  Герцеговины, раздираемой этническими конфликтами, был введён миротворческий контингент ООН. Именно тогда подполковник Лепенко, выполняющий в то время обязанности начальника отдела Интерпола по Киевской области, получил сигнал о том, что в небольшом городке Глинница, находящемся на территории бывшей Югославии, в сексуальное рабство попала девятнадцатилетняя гражданка Украины  Оля. Услышав крик души родителей юного и неразумного создания, подполковник Лепенко немедленно связался с украинским консулом Боснии и Герцеговины и получил информацию о том, что территориальный анклав вместе с Глинницей находиться в зоне ответственности Российского  и Польского контингента миротворческих войск, поэтому помочь консул в данном случае «к сожалению,  просто не в состоянии». Поразмыслив немного над ситуацией, подполковник украинской милиции решил обратиться напрямую сначала  к мэру Глинницы,  затем шефу полиции этого городка, ну а потом  непосредственно к командирам Российского и Польского миротворческих контингентов. 

Мэр югославского городка говорил долго, вежливо и красиво, но при этом дал понять, что этот вопрос относиться к компетенции местной полиции. Шеф местной полиции говорил кратко, не очень вежливо и не совсем красиво, но тоже дал понять, что делать ничего не собирается, поскольку в его полицейском участке наличие гражданок Украины на территории Глинницы не зарегистрировано.

Беседа с командиром русского батальона носила несколько другой характер.

- Ты кто такой?

- Подполковник Интерпола Украины.

- И что тебе надо?

- Освободить украинскую девушку из борделя, который находиться в зоне ответственности твоего контингента войск.

- У меня своих проблем по горло.

- Слушай, я тебя  прошу не как подполковник украинской милиции, а как бывший офицер спецназа ГРУ СССР, помоги, брат, кроме тебя не кому.

- И угораздило же тебя… Ладно подумаем.   

На следующий день колонна из трёх БТРов российских десантников  появилась в центре сонного и ухоженного боснийского городка для выполнения высокой миротворческой миссии. 

Первыми с ноги были выбиты двери местного полицейского участка. Под звон разбитого стекла и треск автоматных очередей, направленных на потолок полицейского отделения, шеф местной полиции был торжественно избит и вытащен из своего уютного кабинета на мостовую родного городка. Услышав заветную фразу «Что – давно пиздюлей не получал?», он тут же указал адрес местного борделя, попросив не ломать  оставшиеся в более-менее нормальном состоянии рёбра. Но русские десантники поехали в  бордель не сразу, а погодя: по дороге они заехали к мэру Глинницы, и после всё той же заветной фразы также энергично подрихтовали  физиономию и рёбра главы местной демократии. 

Оставив руины на месте местного борделя, русские десантники освободили счастливую Олю,  забрали всех девушек славянского происхождения на броню своих БТРов, а их всего оказалось более десятка, и, наконец, ретировались, распевая  лихую казачью песню.

- Вот так, - полковник Лепенко подвёл черту. – «Чиста русский проект», на практике, оказался  более эффективным, чем выполнение миссии в соответствии с духом и нормами международного права ООН…  

Картошка. 
Февраль 2011


Произошло это событие, дай бог памяти, где-то в конце сентября, начале октября 1987 года в незабываемом посёлке Долгоруково Калининградской области, которые военные в те времена ласково называли не иначе как “Страна блядей, дождей и воинских частей”. Именно в этом посёлке разместился танковый полк и разведывательный батальон, большинство офицеров которого были выпускниками, вы не догадываетесь какого училища? Абсолютно правильно - Киевского ВОКУ. 
Жили они не тужили, службу, как могли, тащили, да вот незадача, именно в конце сентября высокое дивизионное начальство решило послать в соседнюю Литву объединённое подразделение, состоящее из одной разведроты и двух рот танкового полка во главе с их зам по тылу уже почти совсем седым подполковником Беркутом. А зачем послать то решили? Овощами разжиться, потрудиться месячишко на колхозных полях братьев лабусов, да засыпать закрома части свежей картошкой, морковкой, капустой, свеклой, ну чем там ещё …чтобы поднять, так сказать, боевой дух да иммунитет у защитников Отечества, которые несли службу у самых западных ворот Союза.
 
Вторую разведроту командование дивизии выбрало не зря - образцово-показательная рота. На тактических учениях бойцы этой роты лучше всех, на стрельбах - лучший результат, разве что первая разведрота иногда давала жару, а на спортивных праздниках солдаты и офицеры разведчики были просто вне конкуренции. Дивизионное начальство даже как-то сгоряча хотело провести соревнование между спортивной ротой дивизии, размещённой в Калининграде и разведчиками из Долгоруково…но что-то не срослось как всегда. Такое положение дел было не удивительным, ведь командиром второй разведроты был уважаемый капитан Капитон, выпускник КВОКУ 1981 года, прошедший Крым и Рым, а также службу в войсках ГСВГ (Германия), а три его верных комвзвода лейтенант Рыжий, лейтенант Рябина и лейтенант Джо, были также из этого же славного разведучилища, выпуск КВОКУ 1985 год.
 
- Ну что, отцы командиры,- обратился суровый Капитон к лейтенантам в казарме роты, - не подкачаем? Сегодня вечером все офицеры роты на казарменном положении, бойцов проверяем по полной программе. Чтобы у всех были котелки, рюкзаки, туалетные принадлежности, сапёрные лопатки. Завтра подъём в 5.50, а в 6.20 утра построение роты в полном снаряжении на плацу у танкового полка. Вопросы есть?
 
- Так точно, - Рыжий прокашлялся. - Сколько брать бутылок водки на вечернее мероприятие две или четыре?
 
- Две бутылки на четверых офицеров – это несерьёзно, а четыре – это уже перебор. Стало быть, три. За закуску отвечают лейтенанты Джо и Рябина. Но! Есть одно но.- Капитан Капитон сделал многозначительную паузу. - Только после того, как все ваши подчинённые, будут укомплектованы, как положено, и сверкать как у кота яйца, только после этого сбор в канцелярии роты с последующей организацией вечернего мероприятия. Ещё вопросы есть?
 
- Никак нет.
 
Молодые лейтенанты разошлись по своим подразделениям и занялись привычным армейским делом под скромным немецким названием - Ordnung, Ordnung und Ordnung (Порядок, порядок и ещё раз порядок). Часам к 11 вечера молодые лейтенанты наконец пришли с докладом к своему капитану.
 
- Ну что. С поставленной задачей справились?
 
- Так точно. Бойцы сыты, обуты, укомплектованы, к убытию на колхозные поля братской Литвы готовы.
 
- Ну и? Капитан настороженно нахмурил правую бровь.
 
- Так точно. – Рыжий как волшебник сделал несколько загадочных движений руками и на столе появилось три бутылки водки.
 
- ‘Пшеничная’? Хороший выбор. Это конечно не ‘Старокиевская’, но пить можно.- Капитан сделал очередную паузу. – Ну и?
 
Джо и Рябина, как по команде, поставили на стол два увесистых пакета, и через пару секунд стол комроты превратился в скатерть самобранку со всеми вытекающими последствиями. Капитон улыбнулся. Nicht schlecht, nicht schlect (Не плохо, не плохо)… Так что, товарищи офицеры, сегодня wir besuchen schnaps, vodka und kleine пивнухен. 

- Пива к сожалению, товарищ капитан, сегодня нет, ну а за водкой дело не станет. Сделав очередной пас руками, Рыжий как фокусник вытащил на стол четвёртую бутылку ‘Пшеничной’.
 
- А ты у нас сообразительный,- капитан снова улыбнулся и наполнил гранённые стаканы. -Ну за славный город Киев и не менее славное Киевское ВОКУ, где всех нас когда-то там чему-то научили.
 
Вслед за первым тостом пошел, как и положено, второй тост, затем третий, четвёртый… а язык у всех присутствующих уже начал потихоньку заплетаться, а душа наоборот рваться нараспашку… Рыжий? Рыжий опять всех удивил очередной бутылкой. После очередного спича командира роты, существенно пересыпанного тяжеловесными немецкими фразами, которых никто из присутствующих лейтенантов не понимал, поскольку Джо и Рябина учили в стенах училища английский, а Рыжий китайский, после душевно спетой украинской песни “Несе Галя воду” и бодрящей дух “ Красная армия всех сильней” …капитан взял заключительное слово:
 
-А мне пофиг, какой язык вы там учили,- Капитон ударил мощным кулаком по столу.- Ordnung muss sein! (Порядок должен быть!) Завтра в 5.50 вас всех поднимет дневальный, а в 6.20 чтобы со всеми бойцами были уже на плацу! После этого он неожиданно повалился на кушетку и решительно заснул.
 
Рябина задумчиво потёр затылок: “Ему видать совсем мозги вышибли в ГСВГ. А как же насчёт того, чтобы по бабам прошвырнуться?” Вслед за недолгим совещанием, лейтенанты разработали небольшой план, и смело пошли воплощать его в жизнь. Суть плана была не очень замысловата, но требовала определённой сноровки, осторожности и, конечно же, удачи. Через 10 минут они уже набились в кабину одного из приданных разведроте грузовиков и оживлённо разъясняли солдату срочнику, то есть водителю, как надо выехать из части, чтобы тебя никто не заметил. А это было не так-то и просто. Из части вело две официальные дороги, одна через КПП, вторая через танковый парк. Ночью, и там, и там стояли часовые…но были и таёжные тропки, о которых мало кто знал. Одна из таких незаметных тропок шла через железнодорожную платформу. Тропка эта была опасной, поскольку можно было повредить грузовик, но была она самой что ни на есть подходящей. Отодвинув бойца, Рябина сел за руль и, показав мастерство достойное высокого звания пьяного разведчика, успешно довёл грузовик до нужного двухэтажного дома в посёлке Долгоруково, откуда через 10 минут в кабину ввалились две весёлые и разудалые двадцатилетние девахи. То, что подружки радостно верещали на весь квартал, покрытый кромешной ночью, это ещё ничего не сказать. Они прихватили с собой магнитофон Sony, который своими децибелами забивал не только полупьяные разговоры офицеров, но и ликующий визг молодых женских сердец. Именно под такое сопровождение грузовик КРАЗ где-то в 1 ночи медленно въехал в спящую крепким сном воинскую часть и с задорным музыкальным сопровождением и залихватским гиканьем подъехал к офицерским общежитиям. 
- Рябина - красавчик идет первый! - Девки весело верещали обнимая его с двух сторон. – Рыжий будет второй! Ну а насчёт этого, мы ещё подумаем…пусть становиться в общую очередь!

Весёлая гульба как всегда прекратилась на самом интересном месте. Ровно в 5.50 в дверь двухкомнатного офицерского жилища, превратившегося на ночь в место разудалых и радостных плотских утех, неожиданно постучали. На пороге, как положено, находился озабоченный дневальный при исполнении.
 
- Товарищи офицеры, командир роты ждёт вас на плацу в 6 часов 20 минут.
 
- Ёб твою ж… - лейтенанты обижено попрощались со своими молодыми дамами и, несмотря на свои довольно помятые физиономии, вовремя вывели свои подразделения в полной экипировке на плац танкового полка. Танкистами, как это ни странно, на плацу и не пахло. Первые чумазые бойцы забегали аж к 7 часам.
 
- Почему ночью на автомобильной площадке один из ваших грузовиков отсутствовал? Подполковник Беркут был немногословен. 

- Да мы его на ремонт возили, - Рыжий попытался замолотить.
 
- Это под музыку на всю часть да под визг молодых девок? - Беркут задумался.- Значит так, капитан, четыре офицера-разведчика на наше скромное сельскохозяйственное заготовительное подразделение – это чересчур. Одного офицера своим решением я оставляю. И никаких возражений. Ты же не хочешь шума, скандала, выговоров… А оставляю я вот этого. - Седой подполковник указал на лейтенанта Рябину. - У него самая нахальная морда.


После этого подполковник удалился к офицерам танкистам и целых 4 часа (!) возился с их грузовиками и бронетехникой, которая упорно не заводилась, отказываясь везти солдат в литовский сельскохозяйственный рай. Наконец, когда всё, наконец, уже было готово, когда двигатели грузовиков и БТРов дружно завелись, Беркут ещё раз собрал офицеров танкистов. Негромко, надеясь, что его не услышат разведчики, а ветер-подлец как раз подул в сторону 2 роты, он произнёс:
 
- И вы думаете, что вы офицеры? Какие вы, нахер, офицеры (опустим все маты, которые сыпались из уст подполковника как из рока изобилия)! Вместо положенных 6.30 вы подготовились к убытию в Литву только в 10.30. Вон туда посмотрите,- подполковник указал взглядом на грузовики разведчиков.
 
- Вон там вы увидите настоящих офицеров! Всю ночь, сволочи, водку жрали, баб трахали, с песнями и плясками по части разъезжали, но ведь вывели солдат на плац в 6.20. Всё как положено, как часы! И как огурчики вас долбоёбов уже 4 часа ждут!
Современная Армия. Парадоксы. 

Август 2010 

На встрече выпускников КВОКУ – славного Киевского высшего общевойскового командного училища, закрытого в 1992 году в связи с развалом Советского Союза – слово  взял Старый, бывший замкомвзод, уверенный и деловой мужчина средних лет, который хоть и был когда-то добросовестным офицером, сотрудником Киевского военкомата, не растерялся в современных условиях и успешно застолбил свою площадку в деловых кругах славного города Киева. 

– А вы знаете, что творится в современных украинских военкоматах? Не поверите. Вы все, наверное, хорошо помните весёлые 90-е годы, когда родители толпами бегали вокруг военкомов и предлагали всевозможные услуги, путевки на моря, дорогую бытовую и компьютерную технику, деньги, лишь бы отмазать всеми правдами и неправдами своих драгоценных чад от службы в армии?!
Увидев ободрение в глазах своих сокурсников, Старый продолжил.

– Сейчас ситуация несколько изменилась. Звонит мне недавно один бывший сослуживец из Луганской области и просит с надрывом в голосе помочь ему пристроить сына в армию. И спортсмен, говорит, его сынок, и голова у него соображает, ведь фото сына целый год висело на доске почёта в школе, и вредных привычек не имеет… Короче, прозвонил я по своим старым каналам, уточнил что почем, вышел на сотрудника военкомата в Луганске, звоню напрямую. И, знаете, что он мне отвечает? “Пацан твой спортсмен, говоришь, без вредных привычек, служить хочет – это хорошо. Не вопрос, берем, поскольку нам такие парни нужны”. Я, значит, обрадовался и благодарю этого Луганского товарища: “ Ну, спасибо тебе, дружище, ну помог, порадовал меня. Звони если что, чем можем, поможем…” И уже пытаюсь положить трубку, а он мне в ответ: “А деньги?” “Какие деньги?” “500 зелёных. У меня на одно место по 10-15 желающих, тут одним спасибо просто так не обойдешься”. 
Старый выдержал паузу. 
– У меня просто не нашлось никаких комментариев... 
Эту историю Старого я вспомнил, отдыхая через пару недель в Крыму, на прекрасном солнечном морском пляже с бронзовой Русалочкой, разлёгшейся небрежно на одном из прибрежных камней в посёлке Мисхор, сразу после того, как пообщался с одной очень миловидной дамочкой Людой из Уссурийска.

– Ты знаешь, мой муж служит в воздушно-десантных войсках России, в одной из частей Уссурийска. Так вот, воины этой части, солдаты срочной службы, многие из которых выходцы из Дагестана, не скрывают правду и открыто хвастают друг перед другом, кто сколько заплатил за службу в престижных войсках России. Сидела вот прямо перед отпуском в одном из кафе Уссурийска, а там горячие дагестанские парни-десантники лезгинку наяривают да кулаком себя в грудь друг перед другом бьют. “Вах, мой отец, за то, чтобы его сын в ВДВ служил, 5 штук зелени отвалил!” –  поднимает многозначительно палец один кавказский воин. “Это что, вот мой отец целых 10 тысяч зелёных не пожалел ради десантной формы для родного сына! Вот это действительно – ВАХ!” 
Да. Другие времена пришли, подумал я, другие реалии, другая армия теперь и в России и в Украине, а всё равно совком попахивает. Не хочешь службу тащить – деньги плати, а ты хочешь, дорогой – тоже плати. За всё в этом мире нужно платить – вот и плати! 

Чинук ( Chinook).
(По воспоминаниям Андрея А.Чумака, выпускника 1989 года КВОКУ.)
- Здоров Андрей! Давненько я тебя что-то не выдел, запропастился ты где-то, совсем из поля зрения выпал…

- Это я то пропал?  Я службу тащил в Ираке в составе украинского контингента войск, в отличие от некоторых, почти целый год.

- Вижу, вижу. Ты теперь как басмач в 1930 годы, на весь лоб шрам как от шашки Саида из “Белого Солнца Пустыни”. 

- Тебе смешно, а мне не очень.

- Так кто ж тебя так шашкой да по лбу так лихо огрел?

- Какая шашка, твою ж мать. Это меня чёрт дёрнул в Ираке с американскими и польскими офицерами на транспортном продольном вертолёте Чинук СН-47 (Chinook) прокатиться. Сел с одним поляком в хвостовой отсек и давай анекдоты травить. Про то, про сё. Когда на высоте где-то в 500 метров над землёй оно как ЖАХНЕТ, оно как ГРОХНЕТ! Все американцы в салоне вертолёта враз как загалдели,  “Stinger! Stinger! Fucking Stinger!” И все как по команде бросились в переднюю часть вертолёта, поближе к кабине пилота. Ну а я смотрю на поляка, он на меня, и говорим друг другу, “Ну идиоты, ну тупые. Америкосы одним словом”. Не зная почему,  Михаила Задорнова вспомнили. Взялись мы как-то покрепче за поручни, зацепились, так сказать, по серьёзному за всё, что под руки попалось, и ждём чего будет. А вертолёт потихоньку так падает, кружиться и падает, слава Богу, за штурвалом женщина находилась, майор ВВФ США. Мы ей потом букет цветов персонально вручили. Она его так нежно, то в одну сторону повернёт, то в другую...

- Что один винт всё-таки работал?

- Да… в этом плане повезло. Одному винту каюк, а второй ничего, кое-как с перебоями, но функционировал. 

- А америкосы что?

- Да ничего, к себе звали, “Move to the cockpit! Shake your leg!” (Двигай к кабине! Шевелись!)

- А мы ни с места. Думаю,  ежели чего, взрывается обычно носовая часть, а так остаётся какой то шанс. Смотрю я на них и пальцем у виска кручу. А они всё к себе зовут, один рыжий капитан меня даже “Stupid Rambo” назвал. Но мы ни-ни, зацепились сзади и ни гу-гу.

- А потом что?

- А что потом, а потом оно как шандарахнуло, как грохнулись мы носом вертолёта об песок, так и полетели мы кубарем из хвостового отделения вертолёта в переднюю часть. У америкосов ни царапины, а мой сосед поляк нос поломал да руку, да я лбом от души стукнулся о дверное отверстие – дверь почему-то во время приземления открылась, и я как раз туда своим лбом да со всего маху. 

- Да обидно.

- Нет слов. Америкосов на такие экстремальные ситуации, очевидно, тренировали. А мы,  как говориться, ни ухом, ни рылом. Вот и думаю я, кто ж из нас “Stupid Rambo”.

- Не важно, важно что в живых тогда остался.

- И то верно.

Миша с Подола.

Есть у меня одна киевская подруга, которую хлебом не корми, но дай  рассказать о ком-то из своей многочисленной армии… родственников, друзей, одноклассников, одногрупников из института, родственников одноклассников,  друзей одногрупников, ну и просто хороших знакомых. Не зная почему, но люблю я слушать ёё бесконечные рассказы, окаймлённые мелодичными перекатами бархатного голоса,  в котором угадываются нотки  Старого Киевского Подола,  цветущих каштановых аллей, ну, и, конечно, Оболони, к набережной которой она почему-то особенно привязана.

Так вот недавно повстречал я как-то случайно свою до боли уважаемую, ну и, конечно, любимую Аню, в одном из киевских кафе, которая под бокал хорошего крымского вина поведала мне одну из своих нескончаемых  историй. В этот раз  про своего хорошего знакомого Мишу, простого киевского парня из порядочной семьи  на Подоле, который в конце 90-ых вместе почти со всем своим многочисленным семейством иммигрировал в США.

На Украине, как я понял, Миша успел получить какое-то высшее образование, которое, к сожалению,  абсолютно ему не пригодилось в Нью-Йорке, где осели всего его дорогие сердцу родственники, включая маму, папу, бабушку, дедушку, тётю Беллу, дядю Йосю  и несколько, как любимых, так и тех которые  не очень,  двоюродных сестёр и братьев.

Помыкавшись немного по американскому мегаполису в поисках более менее приличной работы, он не нашёл ничего лучшего, как устроиться  в серьёзный банк…простым охранником. Два года он исправно нёс несколько однообразную службу у входа в банк и уже подумывал о смене места роботы, когда неожиданно рутину серых будней прервало появление трёх наглых грабителей, вооружённых одним пистолетом, бейсбольной битой и кастетом кустарного производства. Не обращая внимания на щуплого охранника с дубинкой, которому даже не выдали огнестрельное оружие, очевидно,  из опасения, что его могут  просто отобрать, грабители с шумом направились к кассам банка, размахивая бейсбольной битой,  грозно выкрикивая при этом афроамериканские и латиноамериканские ругательства.

Грабители сделали большую ошибку. Выхватив дубинку, Миша, а это была именно его смена, решительно атаковал интернациональную гоп компанию. Первому на орехи досталось обладателю латиноамериканской внешности и увесистого пистолета 45 калибра. Получив дубинкой по руке, мачо уронил пистолет, а, попытавшись поднять оружие, ему  достался очень даже тяжёловесный удар по затылку всё той же злополучной дубинкой. Шокированный  происходящим, афроамериканец спортивного типа с бейсбольной битой наперевес долго соображал, по поводу того, что происходит, пока не получил болезненный тычковый удар дубинкой в лоб. На владельца кастета, непонятной смешанной национальности,  увесистых ударов дубинки уже не хватило,  зато он получил ощутимый удар ногой в пах. 

Неожиданная атака со стороны щуплого охранника полностью обескуражила и деморализовала нападавших. Ни слова не говоря, они развернулись, и резво выбежали на улицу, оставив на полу бейсбольную биту и пистолет в качестве трофеев для Миши. Но разухабившегося охранника остановить уже было просто невозможно. Почти целый квартал он преследовал грабителей, нанося по их спинам целый град ощутимых ударов дубинкой, не забывая при этом делать подножки и пинки под зад, сопровождая всё это отборным русским матом. 

Естественно, эта весёлая заварушка  просто не могла пройти незамеченной для полицейских Нью-Йорка. Грабителей задержали, напомнили  про их права и про пятую  поправку к  Конституции США, а бдительного охранника чистосердечно поблагодарили.

Но вот незадача… во время суда, который, как и положено, проходил в присутствии добропорядочных присяжных, озабоченных чётким соблюдением буквы закона, адвокат грабителей выдвинул встречное обвинение, заявив, что средства защиты при охране банка значительно превысили средства нападения.  Адвокат  представил уважаемому суду фотографии многочисленных синяков  и ссадин полученных бедными представителями этнических меньшинств в результате неравной схватки с разбушевавшимся и невменяемым белым охранником…

Дело запахло жареным. Миша уже начал было причитать в суде: “Во дурак, во дурак, и зачем мне нужен был весь этот гембель на голову! ” 

Однако, к  счастью для Мишы, банк нанял для него не менее толкового юриста. Адвокат привёл аргумент, с которым безоговорочно согласились как сторона защиты, так и сторона обвинения, не говоря уже о присяжных: “Охранник банка, оказал столь серьёзное и неожиданное сопротивление нападавшим, поскольку в своё время проходил службу… в рядах Советской Армии! А какая это была Армия, вы сами отлично знаете”.

После минутной благоговейной тишины в зале суда, представитель банка торжественно обнял Мишу и предложил ему должность менеджера в отделе работы с клиентами …с серьезным окладом и заслуживающим уважение  соцпакетом. Миша, конечно же,  не отказался. 

Оказывается, вот она какая была - школа Советской Армии. 

Вторая сигарета.
(По воспоминаниям одного из выпускников КВОКУ 1985 года выпуска.)

Давно я уже не потребляю алкоголь …в больших количествах. Вроде бы и цистерну свою выпил, и печёнка иногда прихватывает, но в компании своих военных друзей не выпить лишнего просто как-то не получается, даже при всём моём желании. Вот и недавно, встретил я как-то своего старого друга, выпили мы с ним как всегда немного больше положенного. Слово за слово зацепилось, и покатились воспоминания. 

- Будешь вторую сигарету? – спрашиваю. 

- Вторую сигарету говоришь? – друг ухмыльнулся. – Когда мне предлагают вторую сигарету, я всегда вспоминаю одну историю. Если есть время – послушай. 

- Не вопрос: если она тебя зацепила, значит, стоит того. 

- Значит, было это в начале 90х. Моя разведывательная группа в составе 8 человек выдвигалась в заданный район, который находился недалеко от Степанакерта. Продвигались мы по долине пешком, колонной по одному, внимательно наблюдая за Кавказскими горами, которые окружали нас практически со всех сторон. Не доходя до небольшой возвышенности, которая от нас была где-то в пятистах метрах, по нам неожиданно открыли вполне прицельный и довольно интенсивный огонь. 

Бойцы у меня были знатные, настоящие “Рексы”. Сам натаскивал где-то пол года. Первое положительное качество – бегали как лошади, причём на любые дистанции. Второе не менее положительное качество – стреляли из всего, что могло стрелять, и при этом делали они это на удивление метко. Ну и главное положительное качество – как и положено у стоящих разведчиков, вполне прилично, и что самое главное, в любых условиях соображалка у них очень даже неплохо работала. 

Вот и в этот раз, определив место нахождения огневой точки противника, по моей команде, быстро и без суеты, первая тройка бойцов во главе с сержантом рванула на правый фланг, вторая тройка бойцов во главе с ефрейтором пошла на левый фланг -  рассредоточились, так сказать. Ну, а я со снайпером остался, как положено, в центре. 

Залегли мы, значит, присматриваемся к противнику, прислушиваемся. Минут через пять всё стало ясно как на ладони. Одно из двух, по нам били либо дилетанты, либо наёмники. Первое, что резануло ухо, так это то, что из нашего родного пулемёта ПКМ какой-то нехороший человек вёл стрельбу чересчур уж длинными очередями. А ведь любой мало-мальски грамотный воин Советской Армии отлично знал, что из этого пулемёта стрелять можно только короткими очередями: уж больно кучность стрельбы у этого пулемета при длинных очередях теряется. Второй нехороший человек стрелял по нам из снайперской винтовки СВД и тоже как-то невпопад. Похоже было на то, что он её родимую в первый раз в руки взял: всё как-то у него неловко получалось. Хоть бы одно ранение для приличия сделал, так не получилось. Бойцы после боя у меня все как огурчики остались, ни царапины. Кроме того, из засады истерили ещё два «калаша». Ну, что тут скажешь, дали мы им в ответку из восьми стволов, как полагается, по полной программе. Гляжу, минут через десять два «калаша» и заткнулись, а ещё минут через десять и СВД заглохло.

Взял тогда я снайпера с собою, и стали мы с ним небольшими перебежками к огневой точке противника выдвигаться. Уж больно меня интерес взял, кто ж там нас из ПКМ так бестолково поливает. Пятьсот метров мы преодолели довольно быстро, зашли спокойно в мёртвую зону, благо дело прикрывали нас бойцы во главе с сержантом на славу. Ну а там уже дело техники. Вскарабкались мы шустро на пригорок, выскочили на небольшую поляну. И что же мы видим? Рядом с «калашами»  лежат два мёртвых кавказских воина. Возле снайперки скрутился и агонизирует не то негр, не то метис в непонятной защитной форме без опознавательных знаков, а у пулемёта сидит и перевязывает себе руку, ты просто не поверишь, белокурый крепыш, просто красавец мужчина явно не славянского происхождения. С реакцией у заморского блондина были явно не лады. Пока он пытался достать здоровой рукой пистолет Стечкина, я уже успел дать ему с лёта ногой по челюсти и соответственно успокоить. 

Вот сидим мы молча, и смотрим друг на друга. Ты же знаешь законы войны – наёмников в принципе все уважают, но в живых никогда не оставляют. Смотрит он на меня своими светло зелёными глазами и всё понимает. Я его и о том спросил и об этом, а он всё молчит и только тяжело вздыхает. Не было у меня времени на разговоры: и так задержался. Протянул я ему фляжку и говорю: “How about Russian vodka?” А он мне в ответ: “OK.” Выпил он, значит, немного и опять молчит. Я ему опять: “How about Russian cigarette?” Он опять не отказался. Курил долго, со смаком, время тянул, на солнце смотрел. Я с ним тогда тоже закурил на пару. Потом снова его спрашиваю: “Great Britain? USA? Germany?” Он грустно качает головой: “Scandinavia.” “Understand,- говорю, -“Viking”. Он соглашается: “Viking, Viking,” и просит вторую сигарету. Но я ему её уже не дал: выстрелил в висок. Законы войны… 

- А напоследок этот Викинг хоть что-то сказал? – я не выдержал. 

- Сказал. Сказал, что я “fucking Russian”. 

- Двадцать лет уже прошло, а ты его всё помнишь? 

- Помню и даже жалею. 

- Жалеешь, что убил? 

- Нет. Жалею, что не дал ему вторую сигарету. Снится он мне иногда - вторую сигарету просит. 
Каптёрщик Ковбаса.

(По воспоминаниям генерал-лейтенанта РФ В.Д. Кузьмичёва.) 

В кафе Гренадёр ветеранов славного училища разных выпусков после очередных 100 грамм наркомовских потянуло на воспоминания.
- У нас выпускников 1973 года тоже был свой курсант Ковбаса. Довольно своеобразная личность. Сам ростом с ноготок, белобрысый, курносый, задорный и очень шустрый. Где чего достать, где проявить народную смекалку, где чего стащить для родной роты, так это к нему. Мал золотник да дорог, как говориться. Говорил, правда, курсант, как-то не по уставу. Несмотря на все его титанические усилия,  из его уст сыпался,  для кого-то несносный,  а для кого “кумедный” украинско-русский суржик. Любое выступление Ковбасы на семинаре у доски или на некошеных полях при постановке боевой задачи,  заканчивалось дружным смехом сокурсников.  “И чого воны гигочуть? Я ж им по сути справы кажу!” удивлялся Ковбаса. Несмотря на всеобщую симпатию и даже уважение, у белобрысого курсанта была одна  серьёзная проблема – учёба ему давалась явно через пень колоду, то есть с очень большим трудом. Не удивительно, что первый семестр  для него закончился просто плачевно. Ходатайства командира взвода да и командира роты ни к чему хорошему не привели. Приговор был суров и обжалованию не подлежал – отчисление и только отчисление, как говориться, без вариантов.  К сожалению  мелкорослый курсант армейскую науку явно не тянул. Однако при этом  возник один очень даже серьезный вопрос. Курсант Ковбаса уже принял присягу, это с одной стороны, а с другой, ему всего то 17 лет стукнуло. В армию солдатом его не пошлёшь, молод ещё, да и домой после присяги отпускать не положено… Командование училища нашло мудрый компромисс - оставить курсанта Ковбасу в училище, солдатом Советской Армии на должности каптёрщика. Такое решение устраивало всех, включая и весёлого сельского паренька родом из Киевской области. За Ковбасу началась прям-таки нешутейная борьба между командирами рот.  Командиры 10, 11 и 12 рот находили множество причин для того, чтобы убедить руководство в том, что именно их рота, срочно и безотлагательно нуждается в каптёрщике Ковбасе. Победу в нелёгкой борьбе, которая затянулась на целую неделю, одержали, наконец, разведчики 10 роты. Ковбаса торжественно приступил к своим новым обязанностям именно в этой роте. Но! Командование училища поставило одно условие перед командирами и курсантами разведроты - подтянуть Ковбасу по всем предметам, чтобы на следующий год была возможность восстановить его среди курсантов славного училища и … научить его, наконец, нормальному русскому языку, поскольку его суржик… хорош для Тарапуньки и Штепселя (юмористов 70-х), но не для Киевского Высшего Общевойскового Командного Училища!

Вся рота взялась за обучение Ковбасы. Буквально через месяц результат просто превзошёл все ожидания – все курсанты разведроты дружно перешли на суржик и  “почалы кумедно балакаты як хлопець з каптёрки - Ковбаса. Справди, и чого воны уси гигочуть?”  
